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الحساب المثلثي

:1نشاط تذكيري 

;:  تذكر أن 
a c a d c b a c a c

b d b d b b b

 
   

:أحسب 

3 5 7 9 1 1 2 5
; ; ;

2 2 4 4 3 2 7 3

5 5 5 7
1 ; 1 ; 2 ; 3

7 2 4 5

A B C D

E F G

       

       

:2نشاط تذكيري 
.تذكر أن التبسیط هو تجمیع الحدود المتشابهة 

:بسط 

2 23 5 2 3 7 ; 3 5 9

3 5 3
2 3 5 2 8 3 3 2 8 ; 3

2 3

B x x x x A x x x

C D x x

         

          

:3نشاط تذكيري 
:حل المعادلات 

3
3 5 ; 8 2 ; 2 7 ; 5 ; 8 4 ; 7

3

2 2
7 1 ; 5 3 ; 2 8 ; 3 2 4 ; 7 1 ; 1

x
x x x x

x

x
x x x x x

x

         


          

I. النسب المثلثیة لزاویة حادة:

1الصفحة 

:C مثلث قائم الزاویة في ABC:ریف تع

B̂  طول الضلع المحادي للزاویة 
        طول الوتر 

B̂ طول الضلع المقابل للزاویة 
        طول الوتر 

B̂ للزاویة طول الضلع المقابل

B̂طول الضلع  المحادي للزاویة 

ˆcos B 

ˆsin B 

ˆtan B 

الوتر

الضلع المحادي

الضلع
المقابل

:نقرأ 
ˆcos B: جیب تمام الزاویةB
ˆsin B: جیب الزاویةB̂
ˆtan B: ظل الزاویةB̂
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:1تمرین 

EFG الزاویة في  مثلث قائمF 5: ، بحیث ; 3 ; 4EG FG EF  
.G      أحسب النسب المثلثیة للزاویة 

:1حل تمرین 

*cosGˆلنحسب * sinˆلنحسب : G:

cosˆ:   لدینا
FG

G
EG

لدینا        :ˆsin
FE

G
EG



:ع  .   ت
3ˆcos
5

G ع  .    ت:
4ˆsin
5

G 

tanˆلنحسب * G:

tanˆ:لدینا
FE

G
FG

ع .          ت:
4ˆtan
3

G 

(2تمرین  ) المفید145 ص 20تمرین :
ABC 4: مثلث بحیث ; 3 ; 5AB AC BC  

. قائم الزاویة ABCبين أن )1

B̂أحسب النسب المثلثیة للزاویة )2

Ĉنسب المثلثیة للزاویة أحسب ال)3

:2حل تمرین 
5BCطول أكبرضلع هو  :لدینا )1 

2:إذن    25 25BC  

2:    ولدینا 2 2 24 3 16 9 25AB AC     

2:     إذن   2 2BC AB AC 
.A قائم في ABCع  المثلث .ف.حسب م:     ومنه 

2(

cosˆلنحسب * B* sinˆلنحسب : B* tanˆلنحسب : B:

cosˆ:  لدینا 
AB

B
BC

 لدینا   :ˆsin
AC

B
BC

 لدینا       :ˆtan
AC

B
AB



:ع   .  ت
4ˆcos
5

B ع   .        ت:
3ˆsin
5

B ع   .        ت:
3ˆtan
4

B 

3(

sinˆلنحسب *:cosCˆلنحسب * C* tanˆلنحسب : C:

cosˆ:  لدینا 
AC

C
BC

 لدینا       :ˆsin
AB

C
BC

 لدینا       :ˆtan
AB

C
AC



:ع   .  ت
3ˆcos
5

C ع   .        ت:
4ˆsin
5

C ع   .        ت:
4ˆtan
3

B 

:حدول النسب المثلثیة لبعض الزوایا
°90°60°45°30°0

1/23/221/20sin

01/2/22/231cos

31/330tanلایوجد

2الصفحة 
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II. خصــائص:

:مثال
  متتامتان 77° و 13°الزاویتان :  لدینا
:  إذن  

c o s 1 3 s i n 7 7 ; s i n 1 3 c o s 7 7

1
t a n 1 3

t a n 7 7

     

 


.قیاس زاویة حادة x:1خاصیة 
2 2cos sin 1x x 

.قیاس زاویة حادة x:2خاصیة 

sin
tan

cos

x
x

x


:3خاصیة 
90ox:یعني ( زاویتان متتامتان     y و x:إذا كـان  y (

:فإن 

cos sin ; sin cos

1
tan

tan

x y x y

x
y

 



(3تمرین  ) المفید 145 ص 13تمرین :
: أحسب مایلي 

0 0

0 0 0 0

0 2 0 2

2cos30 2 3 cos 60 1

4cos 45 sin 45 2sin 60 tan 30

4cos 45 5sin 30 3tan 60

A

B

C

  

  

  

2 0 2 0

2 0 2 0

0 0

0 0

1 1
5 tan 30 5 tan 45

cos 45 cos 30

tan 45 tan 60

1 tan 45 tan 60

D

E

   






3فحة الص

0 02 cos 30 2 3 cos 60 1

1 3
2 2 3 1

2 2

1 3 1

1

A

A

  

    

  

 

0 0 0 04 cos 45 sin 45 2 sin 60 tan 30

4

B   


2

2


2

2
 2

3

2


3

3

3
2 3

3

6 2 3

3
B



  




 
2

2
0 2 0 2 2 1

4 cos 45 5sin 30 3 tan 60 4 5 3 3
2 2

5 8 2 31
2 2 9

4 4

C

C

 
         

 


   
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(4تمرین  ) المفید 144 ص 7تمرین :
. قیاس زاویة حادة x  لیكن 

cosحدد )1 x و tan x علماً  أن 
2 2

sin
3

x 

sinحدد )2 x و tan x علماً  أن 
5

cos
3

x 

cosحدد )3 x و sin x علماً  أن tan 24x 

:4حل التمرین 
1* cosلنحسب ) x:

2:  نعلم أن  2cos sin 1x x ع . ت:

2

2 2 2
cos 1

3
x

 
   
 

2:     یعني  8
cos 1

9
x  

2:  یعني   8 9 8 1
cos 1

9 9 9
x


    یعني    :

1 1
cos

9 3
x   ومنه      :

1
cos

3
x 

tanلنحسب * x:

:  نعلم أن 
sin

tan
cos

x
x

x
ع .   ت:

2 2
2 23tan

1 3
3

x   3 2 2 ومنه   :tan 2 2x 

2* sin لنحسب ) x:

2:  نعلم أن  2cos sin 1x x ع .    ت:

2

25
sin 1

3
x

 
   

 
:   یعني 

2

2 5
sin 1

3
x

 
    

 

2:  یعني  5 9 5 4
sin 1

9 9 9
x


    یعني   :

4 2
sin

9 3
x   ومنه :

2
sin

3
x 

tanلنحسب * x:

:  نعلم أن 
sin

tan
cos

x
x

x
ع .   ت:

2
23tan
35

3

x  
3


2 2 5

55 5
 ومنه  :

2 5
tan

5
x 

3* cosلنحسب ) x:

: نعلم أن 
sin

tan
cos

x
x

x
 إذن       :

2
2

2

sin
1 tan

cos

x
x

x


2:ونعلم أن  2cos sin 1x x  2:  إذن 22 sin 1 cosx x 

: نستنتج العلاقة 2 و 1   من 
2

2

2

1 cos
tan

cos

x
x

x


ع .   ت:

2
2

2

1 cos
24

cos

x

x




2:   یعني  224cos 1 cosx x  2:   یعني 224cos cos 1x x  225:   یعنيcos 1x 

2:   یعني  1
cos

25
x  یعني    :

1 1
cos

25 5
x   ومنه       :

1
cos

5
x 

sinلنحسب * x:

2:   نعلم أن  2cos sin 1x x ع .   ت:
2

21
sin 1

5
x

 
  

 
:   یعني 

2

2 1
sin 1

5
x

 
   

 

2:   یعني  1 25 1 24
sin 1

25 25 25
x


    یعني:

24 24
sin

25 5
x   ومنه  :

24
sin

5
x 

4صفحة 
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(5تمرین  ) المفید 145 ص 16تمرین :
2:أحسب مایلي  2

1
cos5 2sin 22 sin 85 2sin 86X    

2 2 2 2

2
cos 14 cos 28 cos 76 cos 62X        2       و 2 2 2

3
5sin 34 3cos 11 5sin 56 3cos 79X    

:5حل التمرین 

 

2 2

1

2 2

cos5 2sin 22 sin 85 2sin 86

cos5 sin 85 2 sin 22 sin 86

cos5

X    

   

 cos5  2 2

1

2 sin 22 cos 22

0 2 1 2

2X

 

   



   
   

2 2 2 2

3

2 2 2 2

2 2 2 2

3

5sin 34 3cos 11 5sin 56 3cos 79

5 sin 34 sin 56 3 cos 11 cos 79

5 sin 34 cos 34 3 cos 11 sin 11

5 1 3 1 5 3 8

8

X

X

   

   

   

      



(6حل التمرین  ) المفید 145 ص 17تمرین :
2 2 2

1

2 2 2

2

2 2

sin 40 4cos 30 sin 50 tan 45

sin 40 sin 50 4cos 30 tan 45

3
sin 40 cos 40 4 1

2

1 4

y    

   

 
      

 

 
3

4


1

1 1 3 1 1

1y

    



4

1 2
tan 70

tan 20 tan 60

tan 70

y   

 tan 70

4

2

3

2

3
y





(7 تمرین  ) المفید 146 ص 23تمرین :

7AC: ، بحیث A مثلث قائم في ABC لیكن   و 
3ˆcos
5

C 

sinˆأحسب )1 C و ˆtan C2( أحسب النسب المثلثیة لB̂3( استنتجAB و BC
:7حل التمرین 

2: لدینا )*1 2ˆ ˆcos sin 1C C ع .   ت:
2

23 ˆsin 1
5

C
 

  
 

:   یعني 
2

2 3ˆsin 1
5

C
 

   
 

2:  یعني  9 25 9 16ˆsin 1
25 25 25

C


    یعني   :
16 4ˆsin
25 5

C   ومنه   :
4ˆsin
5

C 

:لدینا *
ˆsinˆtan
ˆcos

C
C

C
ع . ت:

4
45ˆtan

3 5
5

C  
5


4

3 3
 ومنه  :

4ˆtan
3

C 

ˆˆلأن ( متتامتان Ĉ و B̂:لدینا )2 90B C  (

:   إذن 
4ˆˆcos sin
5

B C   و    
3ˆˆsin cos
5

B C   و   
1 1 3ˆtan
ˆ 4 4tan

3

B
C

  

tan:لدینا)3
AC

B
AB

ع.  ت:
3 7

4 AB
 یعني   :

4 7 28

3 3
AB


 

sin:لدینا
AC

B
BC

ع .   ت:
3 7

5 BC
 یعني   :

7 5 35

3 3
BC


 

5صفحة 
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